

精子差一点没关系

北京协和医院泌尿外科教授 李宏军

来看我门诊的是一对恩爱夫妻，婚后一直避孕，出于优生优育的考虑，夫妻想全面检查后再要孩子，结果妻子一切正常，丈夫的精液质量差一些，精子活力没有完全达到正常标准。

毫无疑问，为了后代的健康，夫妻决定男方接受专业治疗，期望等到精液质量完全达标后再生育后代，求治之路折腾快一年了，各种治疗都几乎尝试遍了，精液质量仍然还是差了那么一点点。万般无奈之下，才来到协和医院求治，也算是他们的最后一搏。

明白了这对夫妻是因

为精子活力差一点（医学上称之为：弱精子症）而不敢要孩子，这让我陷入了沉思。

唬人误区：精液化验单不达标

这对夫妻焦虑的问题在于男人的精液化验单。

实际上，现实所做的精液分析只是对精液质量的表观描述，并不能很好地反映精子的功能状态和男人的生育功能，而我们给出的正常参考值也是人为设定的，并不是达不到合格标准就一定不育。

从来自我国多家人类精子库的研究报告也发现，那些已经有了后代的男人们，其中半数以上的

精液检测不合格，即没有达到目前医学标准给定的正常范围。显然这种单纯依靠精液分析结果来一刀切地推断生育能力和后代健康的做法存在偏差。

其实，每种疾病的诊断医生需要根据病史、临床表现、化验检查及辅助诊断技术等综合判断，即使这样，还会存在难以判断的情况。所以，不应简单地根据其表面结果做出“病”与“非病”的判断。

唬人误区：活力差影响宝宝健康

妻子们会因为精液质量差一些担心宝宝健康。

精子的遗传物质在头部，精子的运动能力决定

于精子尾部的摆动，精子活力低下与遗传异常没有直接关系。况且，畸形精子难以经过“千里跋涉”跑到指定部位让卵子受精。

此外，胎儿畸形与精子畸形没有必然关联。胎儿畸形主要发生在女性怀孕的早期。在此期间孕妇感染病原体、发热、服用有危害性的药物、接触到环境危险因素（酗酒、射线）等，将直接危害到胎儿器官分化的进程，导致胎儿畸形或发育迟滞。

后记：这对夫妻心情放松了许多，解除避孕后的第三个月，妻子怀孕并产下健康男婴。摘自2012年3月《大众医学》

■教你一招

节能灯有辐射？很可能

国家环保总局电磁辐射环境影响评审专家委员会委员赵玉峰教授指出，很多依靠电磁感应原理发光的灯具，都存在辐射较大的问题。

这些灯具里有镇流器，开灯时会产生高频振荡，从而发射出上万赫兹的电磁波。应对举措最直接的办法是选购低辐射的节能灯，目前市场上已有此类产品。

在家里，要让节能灯与人体保持一定距离，特别是对孩子来说，台灯要放得远一点，不能凑得太近，这样对孩子的身体和视力都有好处。摘自3月15日《新闻晚报》，俞陶然/文

补钙得佝偻病？不靠谱

相当多家长认为补钙就铁定预防佝偻病，这种认识存在误区。营养缺乏性佝偻病是体内维生素D不足，致使钙磷代谢失常。

广州医学院荔湾医院医学营养硕士钱兴国主任表示，维生素D不足、钙不足，或两者兼有，都可能导致佝偻病，最常见的其实是维生素D不足，将佝偻病称为缺钙是不恰当的，说补钙补出佝偻病在医学上更是不可能的。摘自3月15日《南方都市报》，吕静莲/文

本版提示

■本期稿件来自：《大河健康报》、《南方都市报》、《新闻晚报》、新华网、《大众医学》、《中国科学报》

■本期稿件原媒体刊发时间为3月13日~3月16日。

■稿酬请联系本版编辑。



我父亲病危时，由于部队医院的某项化验设备坏了，必须把父亲的血样



有时候觉得劳动真是人的天性，如果不工作，

毕淑敏：精神屹立幸福长存

送到另外的地方医院里去查。那家医院的化验科主任检查后疑惑地问，从这张化验单上所显示出来数据看，病况极为严重。以我们的临床经验，这个病人应该早就去世了。

泪水夺眶而出，我觉得会不会已看不到父亲了？！急忙赶回去，父亲在病床上微笑着对我说，我这一生非常幸福，因为有了我的事业，有了你的

母亲，有了你们……”

第二天，父亲走了。可见生命即使在遭受无比痛苦的折磨，面对死亡的威胁，也依然可以感知人间的温暖与幸福。幸福无处不在，只要精神屹立，死亡也为之匍匐。

博客地址：<http://blog.sina.com.cn/bishuminblog>，
博主简介：毕淑敏，国家一级作家。出版《蓝色天堂》、《女心理师》等书。

杜淳：勤奋工作心里踏实

不拍戏，不干点什么“正事”，就觉得“慌”。

这绝不是生存压力所迫，也不是什么面子虚荣所赐，绝对是与生俱来的习惯和天然的光荣。工作时看剧本看到眼发酸，拍戏拍到头发胀，熬夜熬到嘴发干，心里反而踏实。

在加拿大，上班族

大多十点半上班，下午四点下班，下班后跟朋友打球，骑马，回来早早就休息了。大概是那里的人习惯了这种闲适，如果365天都这样过，还真不见得喜欢。

博客地址：<http://blog.sina.com.cn/duchunblog>，
博主简介：杜淳，演员，曾出演过《建党伟业》、新版《水浒传》等影视作品。

4月起买美瞳看身份证

光隐形眼镜纳入医疗器械监管范畴，今年4月1日起，未取得该类产品医疗器械注册证书以及相应资质证明，不得生产和经营该类产品。

隐形眼镜与输血、输液设备属于同一严管级别，因此，在戴美瞳时，一定要查查它的“身份证”。摘自3月13日《大河健康报》，刘永生/文

受访专家：刘向前，郑州大学第四附属医院眼科副主任医师。

日前，国家药监局发布通知，将装饰性彩色平